

Ярославль в солдатской кольчуге

Воинская слава города на Волге ковалась многими поколениями его жителей

Президент России Дмитрий Медведев объявил 2012-й Годом российской истории. Для страны он ознаменован сразу несколькими памятными датами: 1150 лет российской государственности, 400 лет освобождения Москвы от польских интервентов, двухсотлетие победы в Отечественной войне, 150 лет со дня рождения Петра Столыпина. Для Ярославля от год многих юбилеев тоже может стать знаменательным – не исключено, что ему будет присуждено почётное звание «Город воинской славы».

Обсуждение этого вопроса началось ещё в сентябре прошлого года. Тогда с предложением увековечить военные подвиги наших предков выступили ярославские предприятия, вузы, организации ветеранов и участники локальных конфликтов последних десятилетий.

Но одной инициативы мало, ведь звание присуждается городам России в соответствии с федеральным законом от 9 мая 2006 г. № 68-ФЗ «О почётном звании Российской Федерации «Город воинской славы». Согласно этому документу, героического звания достойны города, «на территории которых или в непосредственной близости от которых в ходе ожесточённых сражений защитники Отечества проявили мужество, стойкость и массовый героизм».

Сейчас на пути к получению почётного звания город прошёл уже несколько этапов – общественные организации выступили с инициативой, она поддержана мэрией и муниципалитетом. Историки тоже сделали свою работу по обоснованию заявки на почётное звание. Теперь вопрос должны рассмотреть областная Дума и губернатор. Если региональные власти сочтут аргументацию достаточной, все материалы будут отправлены в Российский оргкомитет Победы. А точку в этом вопросе должен будет поставить президент.

Героическое звание носят уже 37 российских городов. Соответствует ли Ярославль такому высокому статусу? Об этом мы побеседовали с председателем рабочей группы по обоснованию почётного звания, доктором исторических наук, профессором, заведующей кафедрой музейологии и краеведения ЯГУ им. П. Г. Демидова Викторией Масановой.

– При обосновании почётного звания рассматриваются только ситуации, когда ярославцам приходилось защищать своё Отечество от внешних врагов. Гражданские войны и междоусобицы не принимаются во внимание. Вторжений, которые закончились массовыми сражениями на Ярославской земле, было два – в период монгольского нашествия и в Смутное время, – рассказывает Виктория Михайловна.

Документальных свидетельств о сражении с монголами нет, ведь вести летописи тогда было просто никому – государство было разрушено и разграблено, находясь под гнетом вражеского ига. Но археологи в результате раскопок на Стрелке нашли несколько массовых захоронений. Значит, на территории города и в его окрестностях шли настоящие бои, ярославцы активно сопротивлялись врагу.

Самые кровопролитные сражения происходили на территории Ярославской области в период позднего Средневековья. В октябре 1608 г. город осадили горонники «Тушинского вора». Так звали Лжедмитрия II, который выдавал себя за сына Ивана Грозного и одновременно за спасшегося Лжедмитрия I. Самопровозглашённый царь с отрядом воинов пытался захватить власть в стране, завоевывая город за городом, постепенно подбираясь к Москве.

«Тушинцы» и поддерживавшие их польские интервенты проявляли к Ярославлю особое внимание, потому что он был важным перекрёстком стратегически значимых сухопутных и водных путей. Армия «Тушинского вора» безуспешно осаждала Ярославль до весны 1609 года. А 30 апреля на город напали польские отряды, предав огню



фото Анны СОЛОВЬЕВОЙ.

В соответствии с федеральным законом от 9 мая 2006 г. № 68-ФЗ «О почётном звании Российской Федерации «Город воинской славы» оно присуждается городам, «на территории которых или в непосредственной близости от которых в ходе ожесточённых сражений защитники Отечества проявили мужество, стойкость и массовый героизм».

все окрестные слободы. Совершив обманный манёвр, «тушинцы» и интервенты смогли ворваться на территорию города. Ярославцы отчаянно сражались, но противник имел большое численное превосходство. Защитникам города отстоять удалось только деревянный кремль и Спасский монастырь.

Поляки на время отступили, но уже через несколько дней вернулись в Ярославль с подкреплением. Однако жители города проявили упорство в борьбе с врагами, и в мае 1609 года осада была снята. Это было самое трагическое время в истории Ярославля, пришедшее на период Смуты, ведь тогда погибло много защитников и жителей города, сгорела значительная часть посада и слобод.

В 1612 году в Ярославле стояло ополчение Минина и Пожарского. Ярославль фактически стал плацдармом, где ополчение увеличилось в несколько раз и превратилось в общерусскую военную силу, сумевшую освободить столицу от неприятеля.

В течение четырёх месяцев 1612 года Ярославль был временной столицей освобождённых от польских захватчиков русских территорий. В городе был создан «Совет всея Земли», который выполнял функции временного прави-

тельства. Здесь же выдавали грамоты на землю, вели переговоры с иностранными государствами. В Ярославле даже чеканилась своя монета, на ней под изображением всадника были буквы С/ЯР и имя Фёдора Иоанновича – последнего законного царя перед Смутой.

Война 1812 года также стала серьёзным испытанием для Ярославля, столкнувшегося с угрозой оккупации и необходимостью подготовки к эвакуации, а также с проблемами размещения воинских частей, раненых, беженцев и военнопленных. В 1812 году французы не дошли до города, но Ярославль сыграл важную роль для исхода войны. Здесь находился главный военный госпиталь, куда привозили огромное количество раненых со всей страны. В доме на Волжской набережной скончался от ран, полученных во время Бородинского сражения, генерал Николай Тучков, ставший впоследствии прототипом князя Андрея Болконского в романе Льва Толстого «Война и мир».

В годы Отечественной войны в Ярославле стоял 30-тысячный резерв русской армии, был сформирован русско-немецкий легион, куда входили в основном дезертиры из числа иностранцев, принудительно призванных в наполеоновскую армию. В 1812 году численность военных, раненых, беженцев и военнопленных, размещённых в городе, не менее чем в три раза превзошла собственное население Ярославля.

Более полумиллиона жителей Ярославского края отправились на поля сражений во время Великой Отечественной войны, и свыше 200 тысяч из них погибли. Только из ярославцев в октябре 1941 года была сформирована 234-я Ярославская коммунистическая дивизия, которая прошла путь от Волги до Эльбы и принимала участ-

тие в разгроме фашистов под Берлином.

Область считалась прифронтовой – до линии Северо-Западного фронта было всего пятьдесят километров. Поэтому ярославцы до 1943 года находились вблизи эпицентра военных действий. В 1941 – 1943 годах город подвергался массированным налётам вражеской авиации. В Ярославль было направлено четыре полка противовоздушной обороны, которые защищали небо над Ярославлем от вражеских самолётов. В городе была введена обязательная светомаскировка, подготовлены бомбоубежища, у населения изъяли радиоприёмники.

Под постоянным прицелом фашистской авиации находилась железная дорога. Только за октябрь 1941 года на неё было совершено 110 групповых и одиночных налётов. Стратегически важным объектом был железнодорожный мост через Волгу. На случай его разрушения был подготовлен деревянный мост-дублёр.

Вопрос о возможном присуждении Ярославлю звания «Город воинской славы» вызвал большой интерес не только у профессионалов, но и у большинства жителей города. Историки уверены: Ярославль достоин почётного звания не меньше, чем другие города, претендующие или уже получившие его за последние несколько лет.

Из Ярославля на фронт поставлялось 120 видов военной продукции. Все заводы города были в начале войны переориентированы на выпуск продукции для нужд армии. Ярославский автозавод выпускал детали для танков, пулемёты-пулемёты Шпагина (ППШ). Шинный завод кроме обычной своей продукции изготавливал катки и амортизаторы для танков, шины для броневиков, аэрошины к боевым самолётам, спецрезины для бензобаков. Судостроительный завод снабжал кораблями Волжскую военную флотилию. Фабрика «Пролетарская свобода» выпускала мины, заводы «Красный маяк» и Ярославский паровозоремонтный – артиллерийские снаряды и зажигательные авиабомбы, Ярославский подошвенный завод – аэростаты заграждения и наблюдения, противогазы и прокладки для танков.

Поэтому у историков нет сомнений: ярославцы внесли очень большой вклад в Победу в Великой Отечественной войне.

Вопрос о возможном присуждении Ярославлю звания «Город воинской славы» вызвал большой интерес не только у профессионалов, но и у большинства жителей города. Мнения высказываются разные. Одни считают, что Ярославль вправе претендовать на это звание, другие связывают термин «воинская слава» с городами, где проходили кровопролитные сражения Великой Отечественной войны, – Смоленском, Тулой, Москвой, Ленинградом, Новороссийском, то есть теми, что носят звание «Город-герой».

Но историки уверены: Ярославль достоин почётного звания не меньше, чем другие города, претендующие или уже получившие его за последние несколько лет.

– Возможно, кому-то присуждение этого звания не кажется таким уж важным, – рассуждает Виктория Масанова. – Действительно, от этого зарплаты не поднимутся, жизнь не станет проще или комфортнее. Мы же ведём речь об историческом прошлом земли, на которой живём. А оно действительно славное, и у ярославцев есть все основания гордиться своим городом.

Екатерина ЕРМОЛОВА.

От редакции. Приглашаем читателей обсудить эту тему. Ждём ваших откликов по адресу: 150000, Ярославль, ул. Собинова, дом 1; или по электронной почте: sevkray@bk.ru; или на сайте: www.sevkray.ru.

Елена Ваенга: и чтоб никто не забыл, что эта песня о тебе...

Известная певица Елена Ваенга, за жизнью которой следят миллионы поклонников по всей стране, сообщила шокирующую новость. Оказывается, она уже год как рассталась с мужем и живёт одна. О своём горе артистка говорила песнями, но никто ничего не заметил.

Елена Ваенга теперь обратилась к многочисленным фанатам на странице своего сайта: «Почему у меня да живу одна. Извините, что не написала вместо души – дырка... А я-то думала, можно... Никто никогда не узнает, какой степени я несчастна... Устала? шла бы в Кремле на пенсию, я б повесилась, что всю жизнь променяла на все, но совсем не жалеет об этом. Между тем дружу. Недавно у бывшего теперь рождения, и Ваенга преподнесла ему сушек и конфет «Коровка», макарон. По её мнению, это был самый крутой подарок».

Филипп Киркоров – новоиспечённый владелец



Погулял за городом, она долгие годы не могла справиться с проблемами. В это время у него появились новые друзья, которые помогли ему справиться с проблемами.

Певец Игорь Николаев одним из первых оценил приобретение старого друга, скуряковой. Семья Агутиных – Ваенга и Киркоров показала и семь спален, оборудованных джакузи, а также бассейн. Поп-король сможет бесконечно отдыхать. Вечеринка с лёгкими закусками, ворами затянута аж до самого рассвета. Звезда особняка, впрочем, не смущалась пролетающих самолётов. А о недавней жизни Филиппа Бедросовича напомним в общем обзоре около входа в дом. Лу-Викторию никто так и не увидел.

Катя Вилкова стала быстрее

Известная актриса Екатерина Вилкова, которую сейчас можно заметить буквально в каждом третьем фильме, решила снизить свою творческую активность и немного передохнуть. Она призналась, что из-за беременности стала быстрее «сдуваться».

Карьера Екатерины Вилковой сейчас находится на пике. Только в прошлом году с её участием вышло не менее шести картин. И именно сейчас. Причина более чем серьёзная: беременность, по словам Вилковой, она просто физически уже не может выдержать её съёмки закончились совсем. Катя сообщила, что, несмотря на огромную нагрузку, для неё работа всегда имела приоритет. По мнению артистки, нет ни одной жеменной, а если она и говорит так, то для неё это не поклонники сравнивают Катю актрисами Умой Турман и Амандой С. Башаровым сравнивают, – отвечает брат очень похож на Марата, а я помню, кто-то видит во мне черты Башарова».

Талант Инны Чуриковой



Народная артистка России, актриса Инна Чурикова, известная своими ролями в театре и кино, рассказала о своём творчестве.

– Она заявила, что хотела бы вернуться к работе в театре, но ей пришлось отказаться от этой идеи.

ционный блок пришлось собрать сразу риса переведена в обычную палату и чале следующей недели Чуриковой мзаний к её возвращению в театр нет. Актриса накануне попала в столичную больницу, где ей сделали операцию. В своей работе в театре Инна Чурикова не планирует возвращаться к работе в театре. Стоит отметить, что актриса уже лечилась от рака в аэропорту Шереметьево, а сейчас она находится в больнице в Москве.

ПО СТРАНИЦАМ СТАРЫХ ГАЗЕТ

«Ведущий край» писал 110 лет назад

Идеал нашего времени